

В диссертационный совет Д 503.001.02
ФГНИУ «Институт законодательства
и сравнительного правоведения
при Правительстве Российской Федерации»

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Нижник Лады Сергеевны на тему:
«Организационные и экономико-правовые гарантии реализации права
на благоприятную окружающую среду», представленную на соискание
ученой степени кандидата юридических наук по специальности
12.00.06 – земельное право; природоресурсное право; экологическое
право; аграрное право**

Право на благоприятную окружающую среду – одно из основных экологических прав, закрепленных в Конституции Российской Федерации. Однако, несмотря на его важность, даже несмотря на то, что соблюдение права человека на благоприятную окружающую среду является самым первым принципом экологического права согласно ст. 3 Федерального закона от 10 января 2002 года № 7-ФЗ «Об охране окружающей среды», на практике данное право очень часто не соблюдается. Кроме того, на сегодняшний день распространено превалирование экономических интересов над экологическими, высокий уровень недоверия общественности к органам государственной власти. Эти аспекты обусловили необходимость и актуальность исследования вопроса гарантий реализации права на благоприятную окружающую среду, отраженного в диссертации Л.С. Нижник.

В работе основное внимание уделено организационным и экономико-правовым аспектам, поскольку, как справедливо отмечает автор, «без участия государства в процессе формирования системы гарантий права на благоприятную окружающую среду обеспечение его в реальной действительности весьма неэффективно» (стр. 3 автореферата).

Целью своего исследования автор ставит не только разработку теоретических положений, но и формирование практических рекомендаций, что говорит о значимости проведенного исследования. Содержание

автореферата позволяет сделать вывод, что поставленная автором цель была достигнута посредством решения комплекса задач. При этом диссертационная работа выстроена логически последовательно, ее структура соответствует целям и задачам исследования. Достоинством работы является проработанный подход к решению поставленных задач; предложения и выводы диссертанта существенно дополняют и конкретизируют положения современной науки экологического права.

Диссертационное исследование основывается на хорошей научной базе: рассмотрены труды ведущих ученых по рассматриваемым вопросам (С.А. Боголюбов, М.М. Бринчук, А.К. Голиценков, О.Л. Дубовик, О.И. Крассов, О.С. Колбасов и другие).

Заслуживает внимания большая работа, проделанная автором при аprobации результатов исследования: множество конференций, форумов и конкурсов международного и всероссийского уровня, а также наличие акта внедрения результатов диссертационной работы, выданного Тамбовским региональным отделением ООО «Ассоциация юристов России». Большое количество публикаций по теме говорит о глубокой проработке исследуемой проблематики и формировании обоснованных научных выводов.

Вместе с тем в работе есть моменты, вызывающие вопросы.

На стр. 7 автореферата перечислены методы, применявшиеся при написании работы. Хотелось бы узнать подробнее, где и для чего в работе применялся каждый из методов.

На стр. 9 автореферата, в первом положении на защиту, автор предлагает определение понятия «гарантии реализации права на благоприятную окружающую среду». Интересны пояснения диссертанта о возможных положительных последствиях для защиты экологических прав граждан при условии включения такого определения в нормативные правовые акты Российской Федерации.

В этом же положении на защиту автор указывает на «пригодную для употребления воду, качественные продовольственные продукты,

незагрязненный атмосферный воздух», как на важную часть гарантий реализации права на благоприятную окружающую среду. В то же время для действительно благоприятной окружающей среды нужно соблюдение и других критериев: чистоты (незагрязненности) прочих природных объектов (лес, почва и др.), биологического разнообразия, эстетического богатства и так далее. Интересна позиция диссертанта по данному вопросу.

В то же время указанные замечания носят дискуссионный характер и не влияют на общую положительную оценку диссертационного исследования.

Изложенное позволяет сделать вывод, что диссертация Нижник Лады Сергеевны на тему: «Организационные и экономико-правовые гарантии реализации права на благоприятную окружающую среду» отвечает всем критериям, которым должно отвечать исследование, представленное на соискание ученой степени, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.06 — земельное право; природоресурсное право; экологическое право; аграрное право.

Научный сотрудник сектора экологического, земельного и аграрного права Института государства и права РАН, кандидат юридических наук

Ю.А. Каспрова

1 октября 2019 года

Борис Каспаровъ № 8. А. заверен
специалист по изучению карт
Григорий Е. А.
о. 2012



119019 г. Москва, ул. Знаменка, д. 10, ФГБУН Институт государства и права РАН. Тел.: + 7 (495) 691-33-81, адрес электронной почты: igpran@igpran.ru, сайт: <http://igpran.ru>.